

В объединенный диссертационный совет
Д 999.105.02, созданный на базе СФНЦА
РАН, ФГБОУ ВО «Омский
государственный аграрный университет
имени П.А. Столыпина»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Томилина Кирилла Валерьевича «Развитие земельных отношений в сельском хозяйстве региона (на материалах Кемеровской области - Кузбасса)», представленный на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Исследование теоретических и прикладных аспектов развития земельных отношений в сельском хозяйстве на региональном уровне, в условиях необходимости сохранения природного и, в частности, земельного потенциала, в условиях обострившейся надобности достижения продовольственной безопасности, является актуальным направлением экономической науки. В этой связи диссертационное исследование Томилина К.В. является своевременным и практически значимым.

Научные положения, выводы и практические рекомендации работы обоснованы, соответствуют поставленным задачам в диссертационном исследовании и получены в результате комплексного исследования трудов отечественных и зарубежных специалистов.

В автореферате представлены основные научные положения и результаты, обоснованные в диссертационном исследовании и выносимые автором на защиту:

1. Уточнено понятие земельного потенциала в системе земельных отношений (с. 10).

2. Разработан алгоритм вовлечения неиспользуемых земель для целей сельского хозяйства, направленный на сохранение земельного потенциала региона (с. 15).

3. Разработана методика определения возможности потенциального вовлечения неиспользуемых земель для сельского хозяйства (с. 16-17).

4. Усовершенствован организационно-экономический механизм развития земельных отношений (с. 19-23).

Работа отличается целостностью, основные положения диссертации отражены в научных статьях.

Однако необходимо отметить и недостатки:

В предлагаемой автором методике находит отражение этап картирования, на котором земельный участок на основе собранной информации предстает в виде совокупности суб-участков, у каждого из которых свой земельный потенциал. С учетом предлагаемых автором процедур запуска беспилотных аппаратов, полевых исследований с взятием геоботанических проб и нанесением на карту этих суб-участков «с последовательным отображением возможностей их использования» (с.16, 17) возникает вопрос их ресурсного обеспечения. Насколько целесообразно проведение такого детального анализа конкретного земельного участка в условиях, когда в регионе тысячи гектар используемых ранее земель не используются ныне в сельском хозяйстве, являясь в целом однородными по своему рельефу, почвенному составу и другим характеристикам?

Вместе с тем следует признать, что отмеченный недостаток не снижает степени научной новизны и практической значимости проведенного исследования.

Считаю, что диссертационное исследование Томилина Кирилла Валерьевича по актуальности, научной новизне и практической значимости отвечают требованиям, предъявляемым положениями ВАК и Минобрнауки РФ «О порядке присуждения ученой степени», а автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Рецензент:

канд. экон наук, доцент,
доцент кафедры учёта и финансовых технологий
ФГБОУ ВО «Новосибирского государственного аграрного университета

630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, д. 160
телефон организации: +7(383) 267-38-11,
Официальный сайт: <https://nsau.edu.ru>
e-mail: galina_issaeva@mail.ru
тел. +7-952-912-14-26.

Исаева Галина
Викторовна



«04» июня 2022 г.